

2025/12/28 主日講道

講題：勸慰子巴拿巴

**經文：徒 4:32-37；9:26-30；11:19-30；12:25-13:3；13:4-14:28；
15:36-39**

1.熱心助人(4:36)

巴拿巴是初代教會有名的基督徒，原名約瑟。巴拿巴是他的外號，意思是「勸慰之子」。從這個外號我們便得知他是個溫柔敦厚熱心助人的人。他屬利未支派，出生祭司家族，生在居比路 (塞浦路斯)，後來移居耶路撒冷。

2.熱心奉獻(4:37)

當時的基督徒要面對很大的困難，許多人因為接受耶穌，與家人疏離，甚至被逐出家門，斷絕經濟的來源，飽嘗失業和流浪逼迫之苦。因此初代教會的信徒為了實踐彼此相愛的教導，他們一起生活，彼此供應，互相幫助。巴拿巴也是其中變賣產業，來供應別人需要的人。他設立了美好的榜樣。

3.熱心提拔(9:26-30)

當大逼迫臨到耶路撒冷的教會時，巴拿巴是少數留在聖城裡的信徒。後來那位叫基督徒心驚膽顫的保羅悔改信主之後，有幸遇到巴拿巴適時的幫助，惟有巴拿巴接待他，相信他的悔改，帶他去見使

徒，並且為他作保。若不是巴拿巴，可能保羅當時會被摒除在教會之外，那麼教會的歷史可能需要重寫。從這裡可以看出巴拿巴有獨特的屬靈眼光。而且他願意提攜晚輩。是巴拿巴讓保羅站在他的肩頭上，出人頭地的。巴拿巴豎立了一位真正上帝僕人的典範，求主幫助我們學習巴拿巴。

4.熱心事奉、傳道(11:22-24)

巴拿巴信主之後，便積極投入事奉，熱心傳道。因著安提阿有很多人信主，使徒們便差派巴拿巴去了解情況。聖經描寫他是個好人，被聖靈充滿，大有信心，因此帶領許多人歸主。這也是每位基督徒應該羨慕與追求的。

5.熱心與人同工(11:25-26)

巴拿巴看到安提阿有很大的需要，他一個人應付不來，他需要有人與他配搭，他就想到保羅。他往大數去找保羅，邀請他來與他同工。他們兩人同心配搭服事。他們花了一年的時間，造就了許多門徒。門徒有很好的生命與見證，所以被外邦人稱為「基督徒」。

6.熱心栽培(12:25-13:1)

當巴拿巴和保羅從耶路撒冷回來，他們也帶著馬可同去。他們在安提阿教會也栽培了幾位教師：西面、路求、馬念。這裡可以看出巴拿巴是很重視栽培的事工，他很樂意栽培晚輩。

7.熱心帶頭(13:2-3)

當這幾位教師（教會領袖）禁食禱告的時候，聖靈感動他們要派人出去宣教。而且還點名巴拿巴和保羅。他們就順服，歡喜地接受教會的差派成為宣教士。因為這是一個全新的事工，他們願意作領頭羊，開拓這個新事工。巴拿巴帶著保羅和年輕的馬可上路，他們歷經居比路、別加、彼西底、以哥念、路司得、特庇等地旅行佈道。可惜中途馬可離開他們，自己回到耶路撒冷。在這一次的旅行佈道中，巴拿巴與保羅經歷了上帝的大能和奇妙的同在，保羅必定從巴拿巴身上學習許多寶貴的功課，年輕熱血沸騰的保羅，與溫柔敦厚穩健的巴拿巴形成最佳的同伴和同工。

8.熱心退讓(13:4-14:28)

當我們讀使徒行傳 11 章至 15 章時，我們會發現聖經對巴拿巴和保羅名字的排列有所不同，起初是「巴拿巴和保羅」(徒 11:30；12:25；13:2，7)，後來卻變成「保羅和巴拿巴」(徒 13:43，46，50；15:2，22，35)。在這期間，保羅領袖的特質和教導的恩賜逐漸顯露。巴拿巴願意退居保羅之下，做個副手。他了解真正重要的是福音有效的傳開，個人的位分並不重要。不管是「巴拿巴和保羅」或「保羅和巴拿巴」都無關緊要，重要的是福音傳開了，教會建立了。巴拿巴雖然是最初帶領保羅的人，但他卻樂意屈居保羅之下，

因為他知道神交付每個人的使命與恩賜不同。我們無法都成為領袖，有時候學習做一位跟隨者更是重要。今天的教會需要的不是更多的保羅，乃是更多的巴拿巴。

9.熱心包容(15:36-39)

巴拿巴與保羅雖是很好的同工，但是兩人仍有意見不同的時候。保羅建議巴拿巴再回到從前宣教的地方，探望那裡的信徒。巴拿巴有意要帶馬可同去。因為馬可在他們第一次旅行佈道時，在別加中途退出，回到耶路撒冷去，保羅顯然相當不悅，以至拒絕再帶馬可同行。他們二人起了爭論，最後巴拿巴和保羅決定分道揚鑣，變成兩個佈道團，往不同的地方宣揚福音。巴拿巴帶著馬可，坐船往居比路去。其實這不是誰對誰錯，只是他們有不同的觀點和立場。

巴拿巴希望給馬可再一個機會。後來事實證明，在巴拿巴的幫助帶領下，馬可長進很多，不僅成了彼得重要的助手和屬靈的兒子(彼前 5:13)，而且對保羅的工作也十分有益(提後 4:11)。更重要的是，他成了馬可福音的作者。試想，當年若不是巴拿巴的接納、包容、幫助和鼓勵，後果會如何呢？巴拿巴一生成為別人的橋樑，因著他的耐心、鼓勵、安慰和幫助，為上帝得著了初代教會的兩個重要人物——保羅和馬可。巴拿巴和保羅雖然因爭執而分開傳道，兩人並未因此而結怨，聖靈藉此使福音更為廣傳，使原本一隊的佈道團變成兩

隊。有時我們要學習尊重並且容許不同的意見存在團體之中，才不至於成為一言堂。

總結：今天我們查考了巴拿巴這一位人物，發現他有很多的優點值得我們學習。他熱心助人，勸勉和安慰人、熱心奉獻、樂意提拔晚輩、熱心服事傳道、樂意與人同工、熱心栽培信徒、凡事帶頭以身作則、願意退讓，不與人爭、積極包容接納軟弱的肢體。我們要學習巴拿巴的優點，也求主在我們教會當中興起更多的巴拿巴。